Sortieralgorithmen Losungen—+ Priifungsvorbereitung

Aufgabe 1

Gnomesort
3| 5|1)|6
35|16
35|16
31|56
113|586
13|56
13|56
11 3]5]|6
1 13|5]|6

Aufgabe 2

de f gnomesort (L)

il=li/-1
el s e
il=li/+ 1




Aufgabe 3

Komplexitidt von Gnomesort:

(a) Best Case: aufsteigend sortiertes Array = O(n)

(b) Worst Case: absteigend sortiertes Array = O(n?)

Aufgabe 4
Selectionsort
Vergleiche Swaps

71911 ]3]|5 4 1
1197|365 3 1
113|795 2 1
113|597 1 1
1,135 ]7]|9

Aufgabe 5

Komplexitdt von Selectionsort

Selectionsort hat immer O(n?)

Aufgabe 6

Insertionsort

Vergleiche Verschiebungen

71911 ]13]|5 1 0
71911 ]3]|5 2 3
1 1719|365 3 3
1137195 3 3
1135|719




Aufgabe 7

Komplexitdv von Insertionsort:

(a) Best Case: aufsteigend sortiertes Array = O(n)

(b) Worst Case: absteigend sortiertes Array = O(n?)

Aufgabe 8

Mergesort
312191 |4 |58
213111914 |5]|8
1123|9458
112134 |5|8]|9

Aufgabe 9

Die Komplexitéit von Mergsort betrigt immer O(nlogn). Fiir das Verschmelzen zweier
sortierter Teillisten wird aber jeweils Speicherplatz in der Grossenordnung der beiden
Listen benétigt.

Aufgabe 10

def sort(L):
n = len(L)
i=0
while i < n:
if i ==
i=1i+1
elif L[i-1] > L[i]:
L[i], L[i-1] = L[i-1], L[il
i=41i-1
else:
i=1i+1

Es handelt sich um Gnomesort.

Aufgabe 11

def sort(A):
n = len(A)
for i in range(0, n-1):
k=1



for j in range(i+l, n):
if A[j] < Alk]:
k= j
Alk], A[i]l = A[il, A[k]

Es handelt sich um Selectionsort.

Aufgabe 12

def sort(A):
for i in range(1l, len(A)):
x = A[i]
j o= i-1

while(j >= 0 and A[j]l > x):

ALj+1] = A[5]
j=31
Alj+1] = x

Es handelt sich um Insertionsort.

Aufgabe 13
4 11,9 2|8]|6 4 912 |8]|6 411192, 8]|6
1149 2|8]|6 1 219|6 |8 114192, 8]|6
1142 |9]|8]|6 1 41968 11214 ,98]|6
1124 ,9|8]|6 1 416|809 11214 ,8|9]|6
11214 |8|9]|6 11214 ,6 8|9
Gnomesort Mergesort Insertionsort
Aufgabe 14
8|1 |3|2|9]|6 8 31296 8|1 |3|2]9]6
11813 |2]9]|6 1 213|619 11813 |2|9]6
113|181 2]9]6 1 3|18 |69 11213 |8|9]6
11213 |8|]9]6 1 316|819 11213 |6|9]|8
1121316 ]8]|9 112136 |8]9
Insertionsort Mergesort Selectionsort
Aufgabe 15

T(n) € O(n*) = T(n)=C-n?

T(10Y) = C - (10")2 =6




T(10°) = C - (10°)2 = 10%- C - (1042 = 100 - 65 = 600s = 10 min

Aufgabe 16
T(n) € O(nlog(n)) = T(n)=C-nlog(n)
T(10%) = C - 10* - log(10%) = 6

T(10°) = C'-10° - log(10°) = C - 10 - 10* - 2 - log(10%)
=50.C 10" log(10") = 2 . 65 = 755

-~

6s

Beachte: log(z") = r - log(z) = log(10°) = log (104)% = 3 . log(10%)

oder mit der passenden Basis log(z) = log,,(z):
T(10%) = C -10* -log,((10%) = C - 10* - 4 = 65

T(10°) = C - 10° - log((10°) = C - 10° -5 =10-2 - C - 10" -4 = 82 . 65 = 755
6s



